

热历史

怛罗斯一战后 中国永失400万平方公里领地



有人说在中国的历史上,版图面积最大的是元朝。其实,这并不科学,成吉思汗及其子孙们建立的是蒙古帝国。蒙古帝国下面有四大汗国,而元朝只属于四大汗国中的一国。所以,严格上来说元朝并非中国疆域最大的。因此,历史上中国版图面积最大的是唐朝。但是,有一事不得不提,公元751年,怛罗斯一战后,中国永远丧失了400万平方公里的领地。



唐朝疆域图

资料配图

唐朝国土面积最大
达1237万平方公里

东西方两大帝国 开战为争夺丝路要地

在唐朝最强盛的时候,唐朝的国土面积高达1237万平方公里。太宗皇帝的继承者们成功地将伊犁河流域以及今天哈萨克斯坦境内的巴尔喀什湖、吉尔吉斯斯坦境内的伊塞克湖和托克马克都纳入到大唐帝国的版图中。据说,李白就出生在那里。

公元750年,大唐安西节度使高仙芝消灭石国后,大唐在中亚的势力拓展至阿富汗一带,中亚五国完全纳入到大唐帝国的势力范围内。

中亚五国即土库曼斯坦、吉尔吉斯斯坦、乌兹别克斯坦、塔吉克斯坦、哈萨克斯坦,领土面积400万平方公里。

中亚和西域
沦为伊斯兰文明圈

事实上,大唐的确是世界性的大帝国,大唐帝国的首都长安一度成为世界首都,留学生都到长安,而不是纽约。

可惜,到公元751年,唐玄宗天宝十载,一切就变了。这是帝国最沮丧的一年,帝国三大将在前方几乎一齐失败。

首先是剑南节度使鲜于仲通在云南败于南诏,接着是东北三镇节度使安禄山败于契丹和奚人。最后一场败仗就是大唐帝国和当时世界另一个超级大国阿拉伯帝国对决的怛罗斯之战。

这场战役和四年后的安史之乱成为中华的转折。从此,中国人投向外部世界的目光开始往内收。而且此战之后,中国永远丧失了对中亚的控制,甚至中亚和西域都沦为伊斯兰文明圈。这就是怛罗斯之战的历史意义。

怛罗斯,准确的位置已无法确定,一般认为在今天哈萨克斯坦江布尔城。

根据史书记载,怛罗斯战役的起因是大唐的西域藩国石国“无番臣礼”。于是当时的安西四镇节度使高仙芝领兵征讨,石国自知不是大唐的对手,所以请求投降,高仙芝也答应和好。但不久高仙芝违背了之前的承诺,突然袭击石国城池,烧杀抢掠,还俘虏石国国王。

侥幸逃脱的石国王子向阿拔斯王朝求救。高仙芝得到消息后,决定采取先发制人的策略,主动进攻大食(阿拉伯帝国)。鉴于当时唐帝国在西域的影响,有许多葛逻禄及拔汗那国的军卒参加大唐的军队,组成的大唐联军3万多人。高仙芝率领大唐联军长途奔袭,深入700余里,最后在怛罗斯与大食军队遭遇。

然而事实远非如此。实际上,怛罗斯战役是东西方两大帝国势力扩张的必然结果。我们知道,中亚和西域地理位置十分重要,阿拉伯帝国对丝绸之路上大唐势力范围内的某些必经之地表现出强烈的占有欲。

永失400万平方公里领地 丢失西域千年之久

据说战斗持续了5天。战役初期唐王朝占上风,但随后发生戏剧性变化。高仙芝带来的铁勒同盟军竟然背叛了大唐,倒向大食,致使唐军步兵与唐军主力失去联络。于是,阿拉伯帝国军队乘唐军士兵发生混乱的机会,主动出击猛攻。猝不及防的高仙芝一败涂地,大批将士不是阵亡就是被俘,就连随军的造纸工匠也被胜利者顺手牵羊带回了伊拉克。阿拉伯人从此掌握了造纸术。

此后,大唐帝国在中亚和西域的势力越来越弱,而伊斯兰文明在中亚和西域的影响力越来越大。

接着4年以后,也就是公元755年,安史之乱爆发,高仙芝和他的亲

张的必然结果。所以,阿拉伯帝国在征服波斯帝国之后,触角马上就延伸到布哈拉、撒马尔罕、塔什干(石国)等地,而且也一直在寻找机会占有这些地区。尽管这些地区是大唐的势力范围。

而就在此时,大唐西部四镇节度使高仙芝征讨塔什干(石国),俘虏石国国王,屠杀了当地的老弱病残,然后把大量战利品用骆驼运回了家中。石国王子逃到阿拔斯王朝,在石国王子的倾泻下,这些原本依附于大唐的印欧语系民族决定请阿拉伯人来主持公道。

这正合阿拉伯帝国之意,它正愁没机会,现在机会来了。于是阿拉伯帝国便立马派出他们在中亚的部队,高仙芝则率领远征军深入700里迎战,怛罗斯战役因此打响。

密战友封常清也被小人边令诚杀死。西域猛将就这样一去不复返,再也回不到那片绿洲。

之后到公元790年,唐德宗贞元六年秋天,准噶尔(北庭)和塔里木(安西)即西域也彻底失联,以至于脱离中原王朝的控制长达千年之久,直到清王朝康熙大帝平定准噶尔,才回到中华的怀抱。

因此,怛罗斯一战后中国永远丧失了400万平方公里的领地,西域也丢失长达一千年之久。这不得不让人惆怅。或许,今天的一带一路能够使我们重回中华文明在中亚和西域的那段辉煌历史。

(来源:颜威说历史头条号)

海珠为何称“河南”?

广州人都习惯将现在的海珠区称作“河南”,不少人以为是因其位于广州珠江南岸的缘故,但早在400多年前,岭南大家屈大均就否定了这种说法,还找到答案:“河南”乃源于东汉时代大学者杨孚——史载岭南第一位有著作传世的学者。在中山大学旁边的下渡村里还留有相传是杨孚所开凿的古井,“河南”的典故就出自这里。

据史料记载,杨孚,字孝元,东汉初年南海郡番禺人,曾任议郎之职。杨孚学识渊博,为官清廉,任上建议整顿吏治,要以廉为标准,以孝治天下,被皇帝所采纳;在学术上,他著有我国第一部地区性的物产专著《南裔异物志》,以古诗形式详细记载了古代岭南物产及风俗,特别提到了甘蔗的栽种情况,证实岭南最迟在东汉时期已经制糖。

相传,杨孚晚年返回广州老家定居,住在下渡村,返乡时专门从都城河南洛阳带回来几棵当地的松树,并栽种在自家花园中,即现在杨孚井的位置附近。有年冬天,这几棵松树上居然铺满了茫茫白雪,老百姓感到非常诧异,认为是杨公的品行感动了上天,因而将杨孚的居住地称为“河南”,并尊称他为“南雪先生”。

据考证,唐朝以前,“河南”作为地名特指今洛阳市及附近地区。在岭南地区文人的诗词中,也常常出现关于杨孚宅前飞雪的词句描写,明末大学者屈大均在《广东新语》中,更明确指出了“河南”的典故出自杨孚种松。如今,海珠区内还有不少如“万松园”、“南雪巢”的地名,都是源自杨孚栽种松树的典故。(来源:岭南文化微信公众号)

遗失声明

广州市越秀区房屋征收补偿办公室不慎遗失中国建设银行股份有限公司广州东山支行开户许可证,许可证核准号为:Z5810001035804,银行账号为:44001400101053009211,现声明作废。

遗失声明

广东正平拍卖有限公司广州分公司不慎遗失工商银行东建支行开户许可证,许可证核准号为:J5810024350602,银行账号为:3602871909100006234,现声明作废。